

眼下时节,绿水青山很美;田野上稻苗扬穗很美;工作中 劳动者最美

珠海凯邦一分厂铁壳定子绕线班,以自主创新的5个1 管理方式方法,获得国字号荣誉并进京领取这份荣光;

珠海越亚经过17年的技术积累和研发创新,发展成为 全球智能手机射频载板主要供应商,射频载板出货量全球领 先,大部分手机厂商都用其射频载板;

美女董事长"林卿叶履新满一年,期间全力打造预制菜 全产业链标准化建设的创新模式,强力推进中国(珠海)白蕉 海鲈产业服务中心项目建设;

周颖欣从大城市回到乡村,带着互联网思维创办民宿,

让你我犹如邻里,在乡村振兴的创业大舞台上踏实前行;

民生在勤,勤则不匮。这些劳动者展示的不仅仅是"勤" 的品质,更彰显了勤于创造、勇于奋斗的劳模精神、劳动精 神、工匠精神,成就"三百六十行,行行出状元"的宝贵精神财 富和强大精神力量,在产业发展、乡村振兴、城市建设等工作 中勇当尖兵,在服务斗门区乃至珠海高质量发展中展现新担

愿每个人在劳动中发现广阔的天地,在劳动中成就价 值、展现风采、感受快乐!

采写:本报记者 张帆 摄影:本报记者 梁冠贤

孔华彬班组

11年绕线"绕"来国字号荣誉

基层班组,往往是企业中的最小单元,犹 如构成人体的"细胞"。没有健康的"细胞",一 个企业无法走得更远。

格力电器下属全资子公司——位于斗门 镇龙山工业区的珠海凯邦电机制造有限公司 (以下简称"珠海凯邦")深谙此道理,通过不断 创新、完善基层班组管理制度以及班组长工作 标准,保障其健康发展。

先后获评广东省、全国"工人先锋号"荣誉 的珠海凯邦一分厂铁壳定子绕线班,便是企业 内基层班组建设的生动写照。在班组长孔华 彬的带领下,其团队摸索、奋起、突围、成长,历 练质量管理经验,至今已深耕该领域11个年 头。

质量管理成果获认可

孔华彬来自广东云浮市,2012年正式加入 珠海凯邦。

从各项辅助业务做到管理,孔华彬用了3 年时间。期间,他多听、多看、多请教、多思考, 同时致力于精进业务能力,逐渐成长为能够担

起责任的班组长。 "2017年,我开始学习QC小组活动,通过 公司安排多次外出交流,走出去,学进来。"孔 华彬说,"结合所见所得,自主创新5个1的管 理方式方法,提升班组的整体管理水平。"

每人负责一台设备、每一小时停机检查、 每一天总结分享、每周一个改善亮点、每月一 次安全演练。新管理模式为基层班组建设指 明了方向。

2021年,班组经公司推荐参加珠海市质量 协会举办的质量信得过班组交流会,被评为 2021年珠海市唯一一个质量信得过班组"五 星"班组。接下来,班组建设经验还获得广东 省质量协会、全国轻工行业会、中国质量协会

良性的循环,让一分厂铁壳定子绕线班愈 发具有动能与活力。

咬定班组目标不放松

"追求完美质量,实现售后零缺陷"。走进 一分厂铁壳定子绕线班,醒目的标语映入眼

正值每月的盘点日,和往日热火朝天的繁 忙景象不同,但当下却是孔华彬的忙碌之时。 除了检查产品的质量和各项参数外,他还需要 完成本月的来往订单帐务处理,做好接下来的 计划。

上模、挂线头、关上防护门、启动机器…… 绕线过程中的手工作业环节,对速度和动作的 标准有着一定要求。因此,每逢有新员工入职, 孔华彬总是亲自示范。"绕线是个技术活,培养 熟手往往需要一年以上或更长时间",孔华彬 说,"我给新员工演示,新员工再做给我看,往往

凭借一丝不苟的态度,班组内的37名成员 纷纷成为业务能手,严谨、务实、真诚、踏实地 完成每一项工作,铁壳定子绕组等组件日均产 量近3万台,为空调、风扇灯电器提供核心之一 的部件。



再次斩获国家级荣誉

4月25日,在接受完采访后,孔华彬即将 奔赴北京,参加庆祝"五一"国际劳动节暨全国 五一劳动奖表彰大会。

此前,中华全国总工会发布《2023年全国 五一劳动奖和全国工人先锋号拟表彰对象公 示》,珠海凯邦一分厂铁壳定子绕线班名列其

再次获得新的荣誉,孔华彬感慨万分。"这 份荣誉属于班组,属于整个集体,也将成为一 种鼓励和鞭策。希望今后能继续为建设一流 班组、为公司创造更大的效益,贡献自己的一 份力量。

日复一日,年复一年。孔华彬清楚地知 道,唯有用心钻研,艰苦奋斗,坚持提升班组基 础管理水平,以质量推动生产,才能在自主创 新、自主管理的高质量发展之路上不断前行。

"美女董事长"的规划情结

今年4月,林卿叶履新满一年。

去年4月,林卿叶到任市农业集团公 司总经理助理,强有力地推动中国(珠海) 白蕉海鲈产业中心项目成功落地后,获聘 为珠海白蕉海鲈产业中心有限公司董事 长、总经理,被称为"美女董事长";她的另 一个职务是珠海预制菜产业联盟秘书长, 该联盟成立4个月以来,已有117家预制 菜产业相关企业加入。

"做农业必须有情怀。农业集团作为 国有企业,一直秉承着'国有企业搭台,民 营企业唱大戏'的理念推动产业发展,既 追求企业发展,又履行社会责任。就个人 而言,我也希望把中国(珠海)白蕉海鲈产 业中心项目打造成为职业生涯里最成功、 最有意义的项目。"林卿叶说。

履职一年来,林卿叶精准落实珠海 "产业第一",以高标准、高起点谋划预制 菜产业发展,快速整合资源,展示珠海预 制菜产业新气象。

去年年底,省农业农村厅联合珠海市 首次提出打造"年鱼经济",林卿叶积极参 与推广活动,将白蕉海鲈预制菜产品及广 东省年鱼文化引入京津冀地区。在首届 中国年鱼博览会上,林卿叶作为珠海预制 菜产业联盟代表,与渠道商签订年鱼采购 意向协议,采购总额达6.5亿元。期间,林 卿叶引领团队成功打造全国首家年鱼直 营线上旗舰店,在天猫、京东平台火热上 架,旨在搭建一个以"年鱼产品"为主的线 上展销平台,助力预制菜企业对接C端市 场,拓展预制菜产业销售渠道,高质量推 动产业转型升级。

3月28日,"高标准好品质 粤预制粤 滋味"预制菜全产业链标准化试点遴选大 赛在佛山顺德区举办。作为珠海唯一晋 级代表,斗门区代表队携优质预制菜 "蒜香鲈鳍"参赛,最终斗门区代表队在60 支队伍中强势胜出,成为全省首批10个 预制菜全产业链标准化试点之

当时,带队参赛的林卿叶认为,通过 "国有企业搭台、珠港澳企业联盟支撑、行 业协会参与、科研机构助力",斗门打造了 预制菜全产业链标准化建设的创新模式, 这是取胜的根本所在。

推动白蕉海鲈预制菜全产业链标准化 建设,正是抢滩预制菜全产业链一大重要 布局,也正是林卿叶倾力要做好的事情。



林卿叶

去年11月份,市农业集团与斗门生态 农业园委员签订《中国(珠海)白蕉海鲈产 业中心项目合作协议》,双方将在打造中 国(珠海)白蕉海鲈产业中心、构建现代海 鲈预制菜产业生态链上进行全方面战略 合作。林卿叶介绍,目前,中国(珠海)白 蕉海鲈产业服务中心项目正按照当时规 划的产业蓝图稳步推进。其中,该项目-区4月份已经动工,将建设集"产业展示+ 科技数据+线上交易+线下体验+平台孵 化"等于一体的产业培育综合服务平台; 二区选址已定,正在调整控规;三区示范 园一期地块770亩鱼塘已获得使用权,并 开展了可行性研究工作,该项目将作为白 蕉海鲈种苗培育和养殖样板塘,实现养殖 标准化和集约化,为预制菜产业发展提供 更优质的原材料。

去年6月2日,斗门区预制菜产业园 成功上榜省级建设园区,为预制菜产业蓄 势聚力;近日《加快推进珠海市预制菜产 业高质量发展三年行动计划(2023-2025)》的出台,更为珠海预制菜全产业链 林卿叶肩头担子更重了 方案做规划,已经成为工作的一项重要内 容。我们也将一步一步地去落实这些方 案,变成现实。"林卿叶坦言,将不忘初心、 开拓进取,为建好用好省级斗门区预制菜 产业园、打造广东预制菜产业"灯塔园 区",贡献一份力量。

抬望眼,建设"灯塔园区"目标如同灯 塔,引领着林卿叶扬帆远航。

珠海越亚

做别人做不了的事情

"24日下午,公司作为省五一劳动奖状获 得者,获邀出席了珠海庆祝"五一"劳模代表座 谈会,这是整个公司的荣誉。"珠海越亚半导体 股份有限公司(以下简称"珠海越亚")综合管 理部副总经理谢凤霞说,"我就是公司的'大管 家',对接政府资源、后勤保障、材料供应…… 事无巨细都是我的职责范围。"

2006年4月26日,珠海越亚在富山工业

公司 CEO 陈先明带领谢凤霞等 4 名骨干 成员,开始了创业,专注于IC 封装载板和嵌埋 封装模组的研发、生产和销售,专注于为全球客 户的半导体封装载板提供一站式解决方案。经 过17年的发展,珠海越亚已经大约有2000名 员工,拥有珠海越亚、南通越亚、珠海越芯三大 生产基地。谢凤霞介绍说,珠海越芯项目是继 珠海越亚满载和南通越亚扩建后,再次在珠海 投资的重要经营战略举措,总投资35亿元。

"在公司干了17年,对公司有很深的感 情。"谢凤霞坦言,这份感情不仅仅来自于珠海 越亚的企业文化、企业精神,还来自于珠海越 亚一直在"做别人做不了的事情","赚有技术 含量的难赚的钱"。

"做别人做不了的事情",成就了珠海越亚

的不平凡之路。 珠海越亚是国内陆资企业中最早生产IC 封装载板的企业之一,也是国内首家利用"铜 柱增层法",实现"无芯"封装载板量产的企 业。通过17年的技术积累和研发创新,珠海越 亚已成为全球智能手机射频载板主要供应商, 射频载板出货量全球领先;也是国内首家使用 嵌埋技术实现电源管理模组量产的公司,全球

细分领域出货量超过50%。 "可以自豪地说,大部分手机厂商用的都 是公司生产的射频载板。"谢凤霞介绍,2022年 公司营收约16.75亿元,同比增长约16%,2019 年到2022年是珠海越亚飞速发展的3年,年复 合增长率逾35%。"这个销售业绩增长成绩,不 是因为疫情对国内产业及进出口贸易影响带 来的,而是由于公司的产品填补了国内空白。 据介绍,2020年,珠海越亚成为国内陆资企业 首家完成 FCBGA 载板研发并顺利投入量产的 公司,实现了国内FCBGA载板零的突破,为国 内集成电路产业链实现自主可控弥补了关键 的一环。先进、高端的产品赢得了市场,也赢 得了荣誉,珠海越亚的射频功放载板去年获得 工信部"制造业单项冠军产品"称号。

和谢凤霞一样,黄本霞也是一名工龄超过 10年的老员工。2005年毕业于武汉大学的黄 本霞,在上海工作5年后,2010年加入珠海越 亚,先后从事品质高工、品质经理、新产品技术 部资深经理,目前担任产品平台研发部总监, 全面负责公司的技术研发和新产品导入。她 说,公司给了我很好的发展平台和空间,不断 挖掘潜能,投身到技术前沿的第一线,让自己 有足够的动力去助推公司技术革新、研发更好 品质的产品。

企业高质量发展,需要有过硬的产品品质 和持续的技术创新能力。在制造业当家、"产业 第一"的时代背景下,这种理念和执行力尤甚。

珠海越亚17年的发展史,是一部技术不断 创新史

成立之初,珠海越亚就不仅要做"中国制 造",更要坚持"中国创造","只有技术做到 全球领先,打造更高的技术门槛,才能享有市 场定价权,获得超额利润,继续投入技术研 发,这样的良性循环才能让公司持续走在行 业前列。"黄本霞介绍,截至目前,珠海越亚已 经拥有200余项授权核心自主知识产权,而 其中绝大部分为发明专利,专利保护范围覆 盖中国、美国、韩国、日本、以色列等国家及 地区。





黄本霞介绍说,作为公司的主要核心技术 人员,她本人是公司70余项国内外授权发明 专利的主要发明人之一。"今年我作为主要发 明人的专利数量将突破100项,因为公司目前 有200多项专利申请正处于审查中。"

新生代民宿让你我犹如邻里

临近"五一"假期,斗门镇新乡村沥岐 新村的"观沥·山月里"民宿里,订房咨询 不断,让周颖欣应接不暇。

开业满两年的"观沥·山月里"民宿, 是珠海最新兴起的乡村"网红"民宿之 一。创始人周颖欣是沥岐新村返乡创业 的第一个大学生,在她的张罗下,"观 沥·山月里"民宿开业以来逐渐扩张,把有 着创业志向的大学生们聚拢在一起。

周颖欣是斗门大地新生代的民宿创 业者,原本可以在大城市施展才华,但她 内心始终放不下父老乡亲。乡村振兴战 略的实施,农村人居环境旧貌换新颜,她 毅然辞职回乡。在她眼中,召唤她回来的 与其说是乡愁,倒不如说是乡村振兴提供 的创业舞台。

"我想带着这些年的工作经验盘活乡 村资源,将村里闲置民房改造成民宿,让 沉寂的农村重新焕发生机。"

作为一名乡镇规划管理专业的毕业 生,周颖欣以互联网思维,更好地把握乡 村产业发展的痛点,眼光精准,行动敏 捷。她把民宿取名为"观沥·山月里",寄 望以"山边月底,你我犹如邻里"的设计理 念,为客人带来如家般温暖。2021年初, 民宿如期开张,很快就爆红网络。

"在珠海超过8000家酒店民宿里排 名前50,斗门区范围内位列斗门希尔顿酒 店之后排名第二。"周颖欣自豪地说,在开 业第一年,民宿全年平均入住率高达

59%,被评为"最美乡村慢生活民宿" "这段时间,民宿生意越来越忙了。"周



周颖欣

颖欣说,"最近我们拓展了民宿版图,新推出 富有特色的观沥·邻里、青黛兰庭、玉环里等

民宿,期待能带来更丰富的乡村旅游体验。" 新时代的民宿创业者,着眼的不只是 眼前的住房率,更注重营造乡村的幸福 感。回村当新农人的两年时间,周颖欣带 领村民开民宿、办农场、带农货,借助民宿 推广平台,一年内就帮助农户售出数万斤 本地农产品,带动农户增收近百万元,并

创造了村民家门口的就业岗位。 农村辽阔,放得下远大理想。眼下,周 颖欣和她的团队一道,正打算将社群营销、 场景化消费等新理念运用到农产品销售 中,让互联网思维与乡村旅游相得益彰,在 乡村振兴的创业大舞台上走得更远。